

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 21 de Marzo de 1917

Núm. 288

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

22

Marzo

San Deogracias, obispo.

Genérico rey de los vándalos, después de apoderarse del Africa, se dedicó a la persecución de los católicos y desterró a los obispos, hasta que a ruegos de Valentiniano III consintió que gobernase la silla de Cartago el glorioso San Deogracias. Irritados los arrianos contra el santo obispo, se disponían a sacrificarlo cuando Dios lo llamó a su santa gloria, el año 457.

LA REVOLUCION MOSCOVITA

Sintoma funesto

En Rusia ha estallado la revolución. Responde este trascendental conflicto a un proceso, al que no hemos podido asistir desde España, porque las noticias que han desfilado por los periódicos nunca fueron completas, ni en muchas ocasiones, veraces.

Procuremos reconstruir la génesis y desarrollo de la catástrofe.

A consecuencia de no haber llegado hasta Berlín y Viena las tropas del Zar, antes haber conquistado a Varsovia las del Kaiser, el descontento y el malestar, exteriorizados en crisis ministeriales y mutaciones del Alto Mando militar, se enseñorearon del Imperio ruso.

Hace algunos meses fué elevado a la presidencia del Consejo Sturmer, que cayó en breve, acusado de germanófilo y de mirar con simpatía la paz separada de Rusia con Alemania.

A Sturmer sucedió Trepoff, representante de la tendencia contraria, archialiadófila, y al mismo tiempo de la antigua burocracia moscovita, desacreditada por los vicios de su organización y por la mala administración de que dió muestras durante la guerra.

Como contrapeso, en el mismo Gabinete se dió una cartera a Protopopoff, más germanófilo que Sturmer.

Protopopoff continuó en el Poder, después de relevado Trepoff, en el Gobierno presidido por el príncipe de Galitzine, cuya significación coincidía con la de Trepoff.

Para no citar mudanzas en el Alto Mando militar de más apartada fecha, mencionaremos la destitución de los generales Russky y Alexeieff, el segundo de los cuales ha sido repuesto recientemente.

Coincidiendo con las dificultades origen de tantas y tan sospechosas mutaciones, se han venido agudizando las económicas. El abastecimiento de las grandes ciudades, en especial de San Petersburgo, era cada día más irregular e insuficiente. Los transportes, descuidadísimos por Protopopoff, se detenían a no muchas leguas de la capital, a causa del mal tiempo, hasta que el espectro del hambre surgió a orillas del Neva e indujo a la Duma a reclamar mayores atribuciones para los Municipios y a exigir que éstos se encargasen de resolver el problema de las subsistencias.

Teléfono núm. 122

NUEVO CINE

Calle de Roig n.º 9

Gine de moda SÁBADO 24 MARZO 1917-A las 9-DÍA DE GRAN MODA.

¡¡¡Otro gran triunfo de nuestra exclusiva la célebre marca Cesar Films de Roma!!! Al gran exitazo obtenido por «Ferreol» seguirá otro mas grande si cabe con el estreno de

LA MADRE

2 000 metros, Cesar Films (exclusiva), por la eximia y bella Italia Vitaliani. Adaptación de la popular obra del famoso escritor español D. Santiago Rusiñol, LA MARE. Escenas emocionantes. Gran presentación. ¡Triunfo completo!

Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La semana próxima: ¡¡¡Estupendo film!!!

SÁBADO PRÓXIMO

CINE CONSEY

DÍA DE MODA

A LAS 9

La grandiosa y sin rival película en 5 partes, 1.800 metros, «Tiber Film Roma», titulada:

EN LA CIUDAD ETERNA

por los célebres artistas Matilde di Marzio y Andrés Habay.

Gran drama de amor con sugestivas y emocionantes escenas que mantienen en constante atención el ánimo del espectador, siendo la cinta que obtuvo un exitazo el 17 etc. en el Salón Cataluña.

Además se proyectará una película cómica del célebre Charlot (el rey de la risa).

PRONTO el mayor de los éxitos en series «Judex», por los célebres artistas Musidora (Irma Vep), Lavesque (Anastasio) y Lenbas «Judex no tiene rival». Judex lo veremos muy pronto en el Cine Consey.

Para entonces ya habían surgido disturbios en San Petersburgo y en Moscú, en los que los amotinados pedían «paz» y «pan».

El Zar decretó la disolución de la Duma, aconsejando por Protopopoff; mas la Duma, lejos de disolverse, rebelóse contra el Zar y nombró un Comité ejecutivo, bajo la presidencia de Badziánko, presidente también de la Cámara.

El Zar, según las últimas noticias, fué obligado a abdicar: la zarina está vigilada con guardias de vista, y ha sido proclamada la Monarquía constitucional, constituyéndose un Gabinete, hijo de la revolución, y nombrando regente temporal al gran duque Miguel Alexandrowitch.

Huelga decir que ha habido lucha, incendios, asaltos, saqueos, heridos, muertos... Sturmer y Protopoff han sido asesinados.

Un detalle: el gran duque Nicolás, príncipe generalísimo de las tropas rusas en la guerra presente... y primer relevado de ese cargo, se ha adherido y reconoce el nuevo orden de cosas.

Brevísimas consideraciones, y en manera alguna apodicticas, ya que los datos en que se fundan están sujetos a rectificación.

La muerte violenta de Sturmer y de Protopopoff, amigos del Imperio alemán y partidarios de la paz, parece indicar que ha triunfado la continuación de la guerra a ultranza, y aun el recrudecimiento de las hostilidades. En este sentido interpretan los sucesos los diarios ingleses y franceses.

Y si se tratara solamente de las intenciones de los cabezas de la revolución y de los que en la hora de ahora rigen los destinos de Rusia, quizás habría que admitir la interpretación por justa y dar el pleito por fallado.

Mas, si consideramos la realidad, la conclusión no parecerá tan llana y perspicua.

En primer término, ocupen actualmente quienes ocupen los altos puestos gubernamentales. Rusia está muy dividida, hay en ella partidarios de las dos tendencias; con el triunfo de un partido no desaparece el otro, y la división interior incapacita para la lucha exterior, pese a los deseos de los príncipes y gobernantes.

Los revolucionarios más decididos y eficaces han sido el hambre y la mala administración. No es fácil, no es posible, que el nuevo régimen acabe con ésta ni con aquélla en las circunstancias actuales, y, por ende, la revolución resurgirá pronto, si es que por algunos días torna la normalidad...

No se olvide, por último, que las turbas se arrojaron a la calle pidiendo la paz, y que ese grito de: ¡Paz a toda costa!, se ha profirido varias veces en la propia Duma. Si no

se otorga la paz a las muchedumbres, ¿se darán por satisfechas con haber cambiado de amos y sustituido unos por otros procedimientos políticos?

Una cosa ha esclarecido y demostrado, incontestablemente el movimiento ruso: la desorganización del Imperio, que de seguro no se limita a las subsistencias y a los transportes, ni se refiere sólo al orden civil. Y como en la organización, por testimonio de todos los beligerantes, estriba el 50 por 100 de la victoria, y aun de la persistencia en la lucha, de ahí que los augurios racionales, hayan de ser adversos a la suerte de las armas moscovitas y aun a la posibilidad de su perseverancia en la pelea.

¿Qué efecto habrá de tener, cómo repercuta, la revolución rusa en las potencias aliadas? Gravisimo efecto e intensa repercusión.

Políticos y Prensa, acuciados por el deseo de mantener la moral pública del soldado y del civil, afectarán gozo, cantarán victoria. Mas ¿cómo han de desconocer que la división debilita a Rusia, que la mala administración y el hambre la condenan a agitaciones intestinas, y que la paz es ya en el Imperio, mas que una ansia, una necesidad?

Pues lo que políticos y Prensa disimulen, el pueblo lo entenderá, lo sentirá dolorosamente desgarrando lo más íntimo de sus esperanzas, porque para entenderlo y sentirlo basta la luz del sentido común...

Especialmente en Francia (donde las crisis ministeriales y mudanzas en el Alto Mando se suceden, demostrando un malestar semejante el de Rusia), e Italia, donde el hambre muestra su perfil hosco, y la paz se pide públicamente, la impresión será hondísima y la influencia trascendente...

¿Nos encontramos al principio del fin? Por humanidad y por españolismo quisiéramos que así fuese.

De todas maneras, la revolución moscovita ha de juzgarse sintoma funesto para Rusia y para la «Entente».

El cuento semanal

A través del Sahara

El sol, el ardiente sol africano, asoma por levante su rubicunda faz y acaricia con sus fogosas miradas las rústicas chozas de Er-Uani, pequeña aldea que se alza en los mismos confines del Sahara.

Todo duerme. Nada se oye. Solamente algún insecto, sin saber acaso a donde va, cruza el aire con su vuelo incierto y temeroso.

Said el arrogante, argelino, el joven de firme mirada y músculos de acero, acaba de aparejar su camello, frente a la puerta de su casita. Awira, su esposa, la de ojos de azabache y labios de carmin, gime pesarosa a pocos pasos.

Calma, Awira. No llores. ¿Acaso es posible que tu llanto endulce los corazones de hiena que nos han condenado?

Said, esposo mio, deja que mis lágrimas amargas, humedezcan la tierra que me viera nacer. Permite que el pesar que me acongoja halle expansión reflejándose en mis ojos. No espero clemencia de aquellos que nos juzgaron mal y castigaron peor. Siento dejar esta tierra donde las ilusiones de mi vida se forjaron y mis ensueños de amor vivieron la más risueña realidad. Llora por esta casita que es algo nuestro, un pedazo de vida que ahora abandonamos.

Hemos de ser fuertes. Somos cristianos. Abrazamos con entusiasmo, como sabes, la religión del Mártir del Gólgota, cuya santa doctrina, que inspiradamente nos inculcó el misionero blanco. No quisimos realizar las prácticas de nuestro pueblo y este nos condenó al destierro, sin permitirnos más paso que el desierto. ¿Qué quieres, pues? ¿A qué gemir y llorar? Hemos de ser fuertes.

Pero dejamos nuestro pais para siempre. Abandonamos nuestra patria, nuestro cielo...

Hay un cielo mucho mejor para las almas buenas, Awira. Un cielo eterno que no se pierde nunca...

Vamos esposa mia, valor... Ven; monta sobre el camello. Así; muy bien. Adelante seamos fuertes.

Y los desterrados, con el alma triste como un dolor, se alejan de la aldea, de su aldea, para cumplir la condena que les impusieron los hombres por haber abdicado la religión del Profeta.

La pequeña comitiva avanza penosamente por el desierto. La finísima arena, movidiza como alma en pena, se hunde bajo los pies y dificulta el paso. Los diminutos granos silíceos reflejan los rayos del ardiente sol, que hieren las pupilas como espinas punzantes. Y un baho cálido seca las fauces y quema los pulmones, que piden continuamente líquido refrigerante.

Awira sufre. Sus ojos de azabache, semi-entornados, llevan impresos un poema de dolor y de resignación.

Said vuelve de vez en cuando su rostro en dirección a la lejana aldea de Er-Uani y cerrando el puño levanta el brazo para proferir una amenaza que muere antes de nacer, y la mano se abre para hacer la señal de la cruz.

Said observa, asustado, una pequeña franja plomiza que aparece por poniente.

¡Aprisa, Awira desciende del camello! Dentro de pocos minutos el imperioso Simum pasará lanzando amenazas de muerte.

Ven; ponte aquí, tras el paciente animal. El nos resguardará con su cuerpo. Es necesario sacrificarlo.

Pasan unos instantes angustiosos. Una nube de arena, resbalando veloz por el desierto, avanza furiosa, arrollándolo todo. Hiende los espacios un murmullo que parece un lamento. Transcurrida media hora vuelve a reinar la calma.

Said sacude la arena que se ha depositado sobre su cuerpo, y ayuda a Awira. El pobre camello yace enterrado bajo un montón de polvo que ha servido de barrera salvadora y con el camello han desaparecido los vivires y el agua.

La ruta de la caravana ha quedado borrada para siempre.

Y los esposos, solos, en pleno desierto, sin alimentos, sin agua y sin camino, dan gracias a Dios por haberles salvado.

Unas lágrimas resbalan por las mejillas de ébano de Awira. Y Said dice: ¡Seamos fuertes! ¡Seamos fuertes!

Un poquito más; valor Awira.
No puedo. Tengo sed... me abraso.
¡Agua! ¿Dónde encontrar agua?... ¡Dios mío!

Y Said levantando, en brazos a Awira, corre alocado por el desierto en busca de agua, del agua que reclaman los labios sitiados de su adorada esposa.

El sol es abrazador; sus inflamadas caricias enloquecen y no se vislumbra el oasis deseado.

Said, rendido, cae. Awira muere de sed.

Said... esposo mío... mi vida acaba... en este mundo... para empezar en el cielo... en aquel cielo hermoso... que vislumbro... lleno de ángeles... y de... resplandores de oro y grana. Adios, Said. Un beso; así... toma. En nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo... A... ¡Awira, querida Awira... responde! ¡Es Said, tu esposo, quien te llama! ¡Muerta! ¡Muerta!

Said, enloquecido de dolor besa a Awira; se hiergue iracundo, y, levantando amenazadora su diestra, exclama; «¡Ah maldita...»

Pero una reacción ahoga la terrible frase y de aquellos labios, secos, ardorosos, brotan temblorosas las siguientes palabras:

«Hijos de Er-Huani, nuestros verdugos, yo os perdono.»

El cuerpo de Said, del arrogante argelino, de firme mirada y músculos de acero, se desploma para no levantarse más, junto al de Awira, la de ojos de azabache y labios de carmín.

Y las volubles arenas del Sahara, cuyos granos cristalinos reflejan los abrazadores rayos del sol, sirven de poético marco al triste cuadro, final de una tragedia.

J. GOMES LLAMBIAS

DESDE SAN LUIS.—Brillantísima resultó la fiesta celebrada ayer por la simpática Sociedad el Centro Calórico, en honor a su Patrón, San José.

Tanto el acto del Domingo por la noche, como la comunión general, del lunes, no dejaron nada que desear.

Recibieron la sagrada Comunión, sesenta hombres y noventa y dos mujeres, y después dirigieron los Sres. socios al local social, donde fueron obsequiados con un espléndido desayuno, dándose entusiastas vivas a la Sociedad, al Santo Patrón y al Excmo. Sr. Obispo, quien les envió su Bendición.

Ha sido calurosamente felicitada la Junta Directiva, por haber sabido dar gran realce a la fiesta.

—Al medio día del domingo vinieron algunos sujetos de Mahón, sumamente alcoholizados, promoviendo fuerte escándalo en los cafés, hasta insultar al dueño de los mismos, por cuyo motivo, sabemos, que fueron duramente castigados.

Muy bien por nuestro digno Señor Juez municipal que supo dar fin al incidente.

20 Marzo de 1917.

GAUETILLA

En el Juzgado

El sábado último se celebraron dos juicios por jurados seguidos el primero contra Pura López y otras sobre corrupción de menores y el segundo contra Miguel Petrus Esbert por robo.

En aquel, que se celebró a puerta cerrada dada la naturaleza del asunto, consiguió la defensa de la que se encargó el abogado D. Juan Saura y Mora, un veredicto de inculpabilidad para sus defendidas que fué traducido por el Tribunal de Derecho en sentencia absolutoria.

En el último, cuya defensa también corrió a cargo de dicho letrado y para cuyo procesado solicitaba el Ministerio público la Calificación de robo, también obtuvo la defensa un brillante triunfo logrando del jurado que desestimara aquella calificación, reduciéndola en los términos de la defensa, que sostenía, que los hechos del proceso eran constitutivos solo de hurto; cuya consecuencia inmediata fué la libertad definitiva del reo por hallarse compensada la pena de dos meses y un día de arresto mayor que le fué impuesta con el tiempo que el procesado estuvo en prisión provisional.

Los informes del representante del Ministerio Público, que lo fue nuestro queridísimo ex-Juez D. Carlos Aguaroni y del defensor que en ambos juicios lo fué, como ya se ha dicho, el abogado D. Juan Saura y Mora rayaron ambos a gran altura constituyendo un verdadero éxito en las partes judiciales de esta isla.

Felicitemos al Sr. Saura Mora que con esas defensas ha recomenzado la labor profesional tras un largo período de ausencia por las victorias alcanzadas con su palabra fácil y argumentación convincente.

Para el Director de «El Obrero Balear» don Jaime Riera Alberti, ha sido pedida la mano de nuestra paisana la bella señorita Margarita Ribé Asencio.

La boda se celebrará el mes entrante.

Por el director del Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el 5 de Abril próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder con destino a las atenciones de dicho establecimiento.

El día 10 de Abril próximo a las diez de la mañana tendrá lugar en el cuartel que ocupa en Villacarlos el grupo de Campaña la venta en pública subasta oral de tres caballos y cinco mulos de deshecho.

Para el 24 del corriente se anuncia por el Parque de Intendencia de esta plaza un concurso para la adquisición de cuatrocientos quintales métricos de harina de todo pan, para las atenciones del servicio durante el mes actual.

Ha sido publicada la lista de la Compañía de ópera que ha de cantar en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona, durante la próxima temporada de primavera.

En ella figura como tenor comprimario, nuestro estimado amigo y paisano don Tomás Pons, que en la actualidad se halla contratado en Madrid, en el Teatro Real.

En la noche de hoy celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes, por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

La Empresa del Cine Consey siempre deseosa de corresponder al constante favor que el público la dispensa y sin reparar en gasto alguno, ha logrado tras áridos trabajos, la contrata de la grandiosa película en series titulada «Judex», debida a la casa Gaumont.

Para dar idea de la importancia de dicha película y éxito que obtuvo, baste saber que al mes de haberse estrenado, ha sido proyectada en 42 cines de París y 121 en otras poblaciones de Francia.

Dicha cinta será estrenada la semana próxima y Mahón podrá enorgullecerse de ser la segunda población de España que la admire.

CINE CONSEY

Sábado «En la ciudad eterna», por Matilde di Marzio.

En la cárcel de esta ciudad se da el caso notable de no haber en la actualidad un solo recluso.

Es un caso notable en una población que excede de 17.000 habitantes, y del cual nos congratulamos, felicitando de paso a los vigilantes que podrán cerrar e irse de paseo.

El vapor «Monte Toro» embarcó anoche para Palma tres reses vacunas.

Hoy es esperado en nuestro puerto el torpedero número 13 de nuestra marina de guerra, que ayer salió de Cartagena.

Hoy ha salido de Rosas para nuestro puerto el crucero «Extremadura» siendo probable llegue mañana.

El afamado peluquero don Manuel Maldonado participa a sus parroquianos y al público en general, que desde hoy queda instalado en la calle Nueva número 6.

BANCO DE MENORCA

EMISION DE 1.000 MILLONES DE PESETAS EN DEUDA ESPAÑOLA AL 5%, AMORTIZABLE EN 50 AÑOS por sorteos trimestrales que por suscripción pública emitirá el Tesoro público el día 31 de Marzo al tipo de 90 %.

EL BANCO DE MENORCA se encarga de suscribir a los títulos de la nueva emisión.

También se encarga de efectuar la conversión de las obligaciones del Tesoro 4 por 100, 4 y medio por 100 y 4'75 por 100; y facilitará al público, todos los detalles complementarios referentes a dicha emisión.

Mahón 20 Marzo, 1917.

Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción

ARCHICOFRADIA DE MARIA AUXILIADORA Centro Local de Mahón

Sábado 24 marzo de 1917.—Misa de Comunión a las ocho con canto de motetes y ejercicio del día 24 de cada mes, solemne salve, exposición, estación, oración por la paz, «Tantum Ergo» y bendición con el Santísimo.

Se aplicarán dichos cultos por el alma de la Sòcia difunta doña Josefa Granell q. e. p. d.

Se gana indulgencia plenaria visitando con las debidas condiciones en dicho día a Maria Axiliadora.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Habiéndose presentado el mutuario D. A. F. a cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 32772 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta que manifiesta haber extraviado. Se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 21 de Marzo de 1917.—El Vocal de Turno, Guillermo Pons.

CARNICERIA N.º 15 CLAUSTRO

Se vende la carne de buey y ternera con hueso a pesetas 1'75 el kg. y sin hueso a pesetas 2'75.

Anuncios oficiales

EDICTO

D. BENITO AGUILÓ MARTÍ, RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES DE LA ZONA DE MENORCA, DE LA QUE ES ARRENDATARIO D. BARTOLOMÉ MR.

Hago saber: Que por la Tesorería de Hacienda de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morcos de las Contribuciones Rústica, Urbana, Industria, Lujo, Inquilinatos y Utilidades pertenecientes al primer trimestre del año en curso, la siguiente:

PROVIDENCIA.—Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción, quedan incurso en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el art.º 50 de la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el B. O. de la Provincia, según dispone el art.º 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago público en cumplimiento del art.º 52 de la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900, y a fin de que los contribuyentes morosos al pago de las expresadas contribuciones y trimestre, puedan verificarlo con el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas durante los días del 23 al 25 del corriente mes en esta Oficina, sita en Mahón, calle de la Infanta núm 12, pues pasado dicho plazo será decretado el 2.º grado de apremio.

Mahón 20 de Marzo de 1917.—El Recaudador, Benito Aguiló

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE MENORCA, Capitán del Puerto de Mahón, Director Local de Navegación y Pesca.

Hago saber: Que a fin de cumplimentar la R. O. de 5 de Junio de 1907 se convoca a todos los patrones de embarcaciones dueños de artes, viveres y ceteras y tripulantes de embarcaciones de pesca, para que el día 15 del próximo Abril y hora de diez a doce de la mañana, concurren con su documentación que acredite su profesión y personalidad, a las oficinas de la Comandancia de Marina los residentes en Mahón y al destacamento de la Comandancia de Marina de Fornells, los residentes en este último punto con el fin de hacer valer sus derechos en la renovación de la Junta del Distrito. Y a fin de que dichas elecciones se verifiquen con la mas estricta legalidad, transcribe a continuación las condiciones exigidas a los votantes.

Artículo 3.º.—Las Juntas de Distrito estarán constituidas por el Ayudante de Marina (Presidente) con voto de calidad para decidir en caso de empate y un vocal elegido por mayoría de representación de cada una de las siguientes agrupaciones.

a) Los patrones de las embarcaciones de cada clase de arte a fote si en ella se ocupan 100 o mas tripulantes

b) Los dueños o encargados de la explotación de cada arte fijo si entre todos ocupan 100 o mas tripulantes.

c) Los dueños o encargados de la explotación de los viveres y criaderos de peces, crustáceos, moluscos, y mariscos cualesquiera que sea el número de obreros que empleen.

d) Los tripulantes de embarcaciones de pesca que no vayan a la parte si llegan a 100 los que votan en la elección, puesto que los que vayan a la parte tienen en los patrones su representación.

e) Los dueños o gerentes de fábricas de conservas y pescados prensados unidos a los exportadores de pescado fresco o ligeramente preparado.

f) Los dueños de los distintos artes de pesca reunidos que no puedan alcanzar cada uno de ellos de por sí representación propia por no ocupar 100 tripulantes siempre que los agrupados sumen dicho número.

Las artes de pesca de un distrito, aunque no lleguen a ocupar 100 tripulantes entre todos, tendrán derecho a votar un representante.

Mahón 20 de Marzo de 1917.—Francisco Pou.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 20 de Marzo de 1917.

Interior serie A	76'75
Id. id. B	76'15
Id. id. C	76'90
Exterior A	84'40
Amortizable 5 p%, A	94'75
Id B	93'40
Nortes	68'70
Alicantes	68'90
Francos	80'80
Libras	22'34

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 21 DE MARZO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Gregorio Perez.

Imaginaria: Otro Id. de Infantería don Ramón Garcia.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 1.º oficial de Ingenieros.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

Nacionales

De fomento

El señor Gasset manifestó ayer a los periodistas que según los datos aportados por el señor Zorita, la situación en los principales pueblos de Levante es angustiosa, a causa de la falta de medios para la exportación.

El señor Gasset agregó que se propone movilizar en breve la flota mercante, dotándose a las tripulaciones de un seguro marítimo.

El ministro de Fomento ha dirigido una comunicación al Consejo de Estado para que aclare el expediente de reparación de carreteras, al objeto de dar trabajo a los obreros que carecen de el.

La carne por las nubes

Sigue alcanzando la carne precios exorbitantes.

En las tarde de ayer los carniceros se presentaron en el matadero, impidiendo la salida de la carne, solicitando del Alcalde que perdonara las multas impuestas a varios por vender la carne a mayor precio del estipulado por la Junta de Subsistencias.

Dijeron que pagan la carne a 116 reales la arroba a los abastecedores, siendo una iniquidad que a estos se les permita exportar el ganado, ya que es la causa de que suba de precio.

Los carniceros hállanse dispuestos a que no se venda carne durante unos días.

Contra la carestía de los viveres

El importante diario madrileño «El Mundo» dice que se originará una importante protesta nacional contra la carestía de las Subsistencias para el día 25 del corriente.

Los delegados de la Unión General de Trabajadores trataron este asunto y muchos de los que asistan a la reunión llevarán el mandato de ir a la huelga general indefinida, incluso los ferroviarios.

El Rey en San Fernando

Ayer llegó el Rey a San Fernando visitando la Escuela Naval.

El tráfico marítimo

El ministro de Estado señor Gimeno ha manifestado que mañana facilitará a la prensa una nota relativa a las gestiones que lleva realizadas al objeto de restablecer el tráfico marítimo, agregando que espera un telegrama de Alemania referente a dicho asunto.

Extranjeras

Bombardeo aéreo

Un despacho de Naüen da cuenta de que en la noche del 17 un avión alemán bombardeó el puerto y algunas fábricas de Douvre y que en la misma noche fuerzas navales alemanas penetraron en el Estrecho entre Dover y Calais, llegando hasta la desembocadura del Támesis.

Un grupo atacó el sur, hundiendo a un destroyer inglés y averió a otro.

Un segundo grupo operó hacia el norte hundiendo a un vapor de 1.500 toneladas y dos barcos exploradores, bombardeando además el puerto de Margate.

Todos los barcos alemanes regresaron indemnes al puerto de salida.

Parte alemán

Un radiograma de Koenigwsterhausen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán, relatando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que las fuerzas alemanas abandonaron una parcela de terreno entre la región de Arras y Aisne, verificando la operación con éxito.

Lúchase con actividad en la costa de Artois.

En el Mosa las fuerzas alemanas asaltaron con éxito el sudoeste del bosque de Malancourt y la pendiente de la cota n.º 304, cogiendo al enemigo ocho trincheras, haciéndole prisioneros a ocho oficiales y 485 soldados, cogiéndoles además varias ametralladoras.

También fué rechazado con éxito un ataque contra Chambrettes.

En Oriente las noticias que llegan carecen de interés.

En Macedonia sigue la lucha entre Prast y Monastyr, habiendo los alemanes recuperado la estación de Peroj.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés da cuenta de que las tropas aliadas continúan progresando, habiendo rebasado la línea férrea de Nesle, ocupando Guispard llegando hasta las cercanías de San Quintín.

Al este de Oise se apoderaron de la segunda posición alemana.

A la izquierda del Mosa, después de horrible lucha que costó a los alemanes sensibles bajas, lograron penetrar en las avanzadas hacia la cota n.º 304.

En los alrededores de Aroncourt se entabló una lucha cuerpo a cuerpo, logrando desalojar al enemigo.

El día 17 las baterías francesas derribaron dos taubes.

Las escuadrillas de aviones franceses bombardearon las fábricas de Thionvillers y la cuenca de Priey.

Parte inglés

El parte oficial británico da cuenta de que sus tropas ocuparon Nesle, Chails y Paronne, avanzando en un frente de 45 Kilómetros por diez de profundidad.

Desde el sur de Chaulnes hasta las cercanías de Arras y en las líneas de Vermelles se nota gran actividad.

En las luchas aéreas habidas estos días fueron derribados siete aparatos enemigos, perdiendo ocho los ingleses.

Bombardeo de Inglaterra

Dicen de Londres que varios destroyers alemanes llevaron a cabo un audaz raid hacia las costas inglesas, bombardeando algunas poblaciones del condado de Keutsele, causando importantes daños.

Madrid 21

Nacionales

La Junta de transportes

La Junta de Transportes ha informado acerca del anunciado viaje del vapor «Alfonso XIII» de la Compañía Trasatlántica, acordándose exigir a la Compañía un depósito del 5 por 100 de la carga.

Otros buques iran a Catania a cargar azufre.

El Gobierno y la Junta de transportes estudiarán la forma de incautarse de los

barcos mercantes que pertenecen a los navieros morosos e invitar a la Compañía Trasatlántica a que preste sus barcos para traer petróleo.

También se estudiará la forma de poder importar trigo de la Argentina.

El descuento del Banco

Como oportunamente se anunció, el Banco de España ha acordado bajar el descuento al 4 por 100.

Combinación de gobernadores

Al regresar el Rey a Madrid firmará una extensa combinación de gobernadores.

Conferencia suspendida

La autoridad suspendió una conferencia que debía dar el ilustre literato don Miguel Santos Oliver, director de «La Vanguardia.»

El gobierno español muestre algo enérgico ante el inglés

Se ha acordado que el marqués de la Cortina vaya a Londres comisionado por nuestro gobierno, para gestionar cerca del de Inglaterra deje exportar a España ciento cincuenta mil toneladas de carbón, a cambio de comestibles.

El gobierno español anuncia al inglés que si no accede a lo que se pide serán prohibidas las exportaciones de España a Inglaterra.

El Rey en Cadiz

Dicen de Cadiz que el Rey visitó ayer el dique de la Compañía Trasatlántica, viendo los trabajos que se están haciendo en un vapor de nueve mil toneladas que se construye en la actualidad.

Los obreros vitorearon al monarca, quien correspondió a las atenciones de que era objeto, expresando la satisfacción que le producía las construcciones navales.

Extranjeras

Acorazado francés hundido por un submarino alemán

Un despacho de Naüen anuncia que un submarino alemán en la madrugada del día 19 hundió en el mar Mediterráneo a un acorazado francés moderno del tipo del «Danton».

Escoltaban a dicho acorazado varios destroyers los cuales no lograron apercibirse de la proximidad del submarino.

El acorazado tardó quince minutos en hundirse.

El submarino que hundió al acorazado francés iba mandado por el capitán Morath.

Otros barcos hundidos por los submarinos

Dicen de Naüen que han regresado a su base algunos submarinos, los cuales han hundido 116 mil toneladas.

Entre los barcos por ellos hundidos figuran el vapor inglés «Connaugh» una barca inglesa armada, cinco veleros y dos pesqueros, el vapor italiano «Garone» de 6.000 toneladas, otro belga, dos rusos, cuatro griegos y cinco noruegos.

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de la forma en que las tropas alemanas han abandonado algunas posiciones del Somme y Oése, agregando que los combates librados han costado al enemigo numerosas bajas.

Antes de abandonar dicho terreno, los alemanes destruyeron cuanto militarmente pudiera utilizarse.

Las tropas alemanas asaltaron una trinchera enemiga.

En lucha aérea fueron derribados quince aviones enemigos.

En Macedonia fueron rechazados todos los ataques enemigos.

Parte francés

El parte francés de ayer comunica que continua el avance iniciado hace días, pero con dificultad, a causa de los temporales.

En Avoncourt fué rechazado el enemigo, lo propio que en Alsacia.

Elogios a Hindenburg

Los periódicos alemanes dedican generales elogios a la táctica desplegada por el general Hindenburg, acortando los frentes inglés y francés, lo cual tiende a preparar una nueva y vigorosa ofensiva.

Se llevan a cabo estos días importantes trabajos para el transporte de artillería pesada a los nuevos frentes.

Población alemana bombardeada

Un aviator aliado ha bombardeado la ciudad alemana de Francfort, causando algunas víctimas.

Los muertos por la revolución rusa

Los muertos habidos en Petrogrado a causa de la revolución rusa, pasan de tres mil.

Parte austriaco

El parte oficial austriaco de ayer anuncia importantes operaciones en los Cárpatos, oeste de Luck y Estochod, en cuyos sitios ha obtenido importantes avances el ejército austriaco.

Los aviones italianos han bombardeado Trieste.

Otro parte francés

El parte oficial francés de anoche afirma que del Somme al Aisne han progresado nuevamente las tropas aliadas, ocupando Chauny y otros cuarenta pueblos más.

El nuevo gobierno francés

Dicen de París que hoy se presentará ante las Cámaras el nuevo gobierno francés, reformado.

El Comité de guerra solo ha sido modificado con Mr. Majinot, el cual ha sido encargado del reclutamiento colonial.

Las gestiones del Papa

Debido a las gestiones llevadas a cabo por el Papa han sido suspendidas las deportaciones de obreros belgas.

Religiosos premiados

El ministro de la guerra ha concedido la medalla de epidemias a veinte religiosas que prestan sus servicios en los hospitales franceses.

Revista aplazada

Dicen de Petrogrado que ha sido aplazada indefinidamente la revista militar anunciada para hoy.

Los periódicos se publican sin censura.

Notas americanas

Dicen de Washington que la destrucción de nuevos barcos mercantes americanos ha atirantado las relaciones con Alemania.

El primer mercante armado que sea hundido por un submarino motivará la guerra.

Opinase que Wilson esperará la sesión de la Cámara anunciada para el 16 de Abril para declarar la guerra.

PRENSA ASOCIADA.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA

A tenor de lo que se previene en el artículo 11 del Reglamento por que se rige esta Sociedad benéfica y a los efectos del artículo 12, se convoca a la Junta General ordinaria para el 22 del actual (jueves) a las 12 de la mañana en el local Social.

Mahón a 14 de Marzo de 1917.—A. P. de la Junta Protectora.—El Secretario, José J. Perez.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

NUEVO CINE SÁBADO 24 DE MARZO DE 1937 GRAN ACONTECIMIENTO

LA MARE

Adaptación de la obra del eminente autor **DON SANTIAGO RUSIÑOL**

Interpretada por la bella **ITALIA VITALIANT**

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia.

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

constantes en máquinas de coser, agujas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que optan todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Leñe, V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el número primero.

D. que habita

en provincia de

calle número

desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras

Seguros de cambio

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO TO 1.º DE ABRIL DE 1917

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.